
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N°  13 del Registro
COPIA

Oggetto:  APPROVAZIONE  DEL  DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE
(D.U.P.) 2019-2021  - (Art. 170, comma 1 D. Lgs 267/2000)

L'anno duemiladiciannove, il giorno nove del mese di aprile   ,  alle ore 17:33, nella sala delle adunanze
del  Comune,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  sessione  Ordinaria,  seduta  Pubblica  ed  in  Prima
convocazione, nelle persone dei sigg.

N. COGNOME E NOME P A

1
NESCA Carlo X

2
ERCOLANI Antonio X

3
PROTOPAPA Ilaria X

4
PETRACCA Pier Anna X

5
SPAGNOLO Chiara X

6
SERGI Vito Giuseppe X

7
MONTEDURO Riccardo X

N. COGNOME E NOME P A

8 CIARDO Massimo X

9 COPPOLA Raffaella X

10 BIASCO Antonio X

11 MELCARNE Marino X

12 RIZZO Raffaele X

13 CIARDO Francesco X

Presenti: 10 Assenti: 3
Partecipa il Segretario Generale  Dr. Lorenzo LEO.
Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta e pone in discussione
l'argomento in oggetto.

Pareri ai sensi dell’Art.49 - D.Lgs. 18/08/2000, N°267

REGOLARITA’ TECNICA
Parere: Favorevole
Addì: 03/04/2019

Il Responsabile di Posizione
 DR.SSA MARIA ANTONIETTA SERRAVEZZA

REGOLARITA’ CONTABILE
Parere: Favorevole
Addì: 03/04/2019

Il Responsabile di Ragioneria
 Dr.ssa Maria Antonietta Serravezza
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OGGETTO: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (D.U.P) 2019 -
2021 (ART. 170, COMMA 1 D.LGS. N. 267/2000).

Premesso, che sulla proposta della presente deliberazione, ha espresso parere favorevole:
- il responsabile del servizio interessato in ordine alla regolarità tecnica (art. 49, c. 1 del T.U.  n.

267/2000 e successive modificazioni).

Dopo  aver  verificato  il  raggiungimento  del  quorum strutturale,  il  Sindaco/Presidente  dichiara  aperta  la
seduta.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Preliminarmente il  Sindaco/Presidente  introduce  il  punto  all’ordine  del  giorno  e  apre  la  discussione
invitando i consiglieri comunali presenti ad intervenire sul punto.
Di  seguito  si  riportano sinteticamente  gli  interventi  dei  consiglieri  comunali  che  hanno partecipato alla
discussione.

Raffaella Coppola (RC)  La Consigliera chiede di dare lettura ad un documento a lei consegnato da
parte  di  un  cittadino,  interrogando  gli  organi  preposti  circa  il  mancato  recapito  ai  consiglieri  di
maggioranza  e  di  minoranza  e  la  mancata  risposta.  La  consigliera  consegna  tale  documento  al
Segretario Comunale per la sua acquisizione al presente verbale.

Sindaco  Il  sindaco  interviene  esprimendo  contrarietà  alla  lettura  del  documento  in  questione  in
quanto non coinvolgente l’intera cittadinanza.  Afferma che ne sarà dato riscontro. 

Raffaele  Rizzo  (RR)  Il  Consigliere  chiede  il  motivo  per  il  quale  non  sia  stata  data  risposta  alle
interrogazioni precedenti.

Sindaco Replica spiegando che si provvederà ad accertare le cause della mancata trasmissione, ma che
in ogni caso si impegna a fornire una adeguata risposta scritta.

Chiara  Spagnolo  (CS)  Il  Vice  Sindaco  presenta  un  emendamento  alla  presente  proposta  di
deliberazione procedendo con la lettura e illustrandone il contenuto.  La finalità della proposta è la
riduzione dell’aliquota IMU a favore dei frantoi oleari (opifici di categoria catastale D1). Si propone di
fissare  per  l’anno  2019  l’aliquota  IMU  al  07,60  per  mille  pari  al  minimo  stabilito  dalla  legge  e
riguardante la sola quota di competenza statale.
Il  Vice  Sindaco  consegna  il  documento  riportante  il  contenuto  dell’emendamento  al  Segretario
Comunale per la sua acquisizione e allegazione al presente verbale. 

Visto l’emendamento alla proposta di deliberazione presentato in aula dal Vice Sindaco Chiara Spagnolo che
al presente atto si allega per farne parte integrante e sostanziale, munito dei prescritti pareri di regolarità
tecnica e contabile resi ai sensi degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000; 

Con voti  favorevoli  unanimi,  espressi  nelle  forme  di  legge  con  voto  palese  e  per  alzata  di  mano  dai
consiglieri presenti e votanti come accertato e proclamato dal Presidente;

DELIBERA

di approvare l’emendamento alla proposta di  deliberazione consiliare  n.  13 del  03.04.2019 ad oggetto:
“Approvazione  del  Documento  Unico  di  Programmazione  (D.U.P.)  2019-2021 (ART.  170,  COMMA 1,
D.LGS. 267/2000)” presentato in aula dal Vice Sindaco Chiara Spagnolo che al presente atto si allega per
farne parte integrante e sostanziale modificando:

 il paragrafo riguardante l’imposta municipale propria nel territorio del Comune di Gagliano del Capo
come segue: Aliquota per Frantoi oleari (opifici di categoria catastale D/1): 07,60 per mille;

 il paragrafo riguardante la Missione 16 nel modo seguente:  “Favorire il recupero della tradizione
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olivicola duramente colpita dal problema Xylella, mediante la promozione dell’agricoltura e dei
prodotti  tipici  agroalimentari,  anche  mediante  attività  di  sensibilizzazione  e  sostegno
(organizzazione  di  corsi,  seminari,  convegni).  Attivazione  dello  Sportello  Agricoltura,  anche  in
collaborazione  con  le  organizzazioni  di  categoria,  che  fornisca  consulenza  e  supporto
nell’espletamento delle pratiche burocratiche volte ad ottenere finanziamenti e misure di sostegno
per la problematica della Xylella. Inoltre per venire incontro al disagio economico subito dai titolari
dei frantoi oleari si ritiene opportuno fissare per l’anno 2019 l’aliquota IMU (Opifici di categoria
catastale D/1) al 07,60 per mille pari al minimo stabilito dalla legge e riguardante la sola quota di
competenza statale”.

Pier  Anna  Petracca  (PAP)  L’assessore  interviene  in  qualità  di  assessore  delegato  in  materia  di
bilancio e propone di procedere con la relazione e discussione del DUP 2019-2021 congiuntamente al
secondo  punto  all’ordine  del  giorno  per  oggetto  “Approvazione  Bilancio  di  Previsione  Esercizio
Finanziario 2019 e pluriennale 2019-2021”. 

Sindaco Verificando il consenso dei consiglieri presenti in aula acconsente alla proposta dell’assessore
Petracca  e le passa la parola.

Pier Anna Petracca (PAP)  Interviene  l’assessore al  bilancio che relaziona sul  contenuto del  DUP
deliberato dalla Giunta Comunale in data 15 marzo 2019. Evidenzia che tale documento riporta in
allegato il programma triennale dei lavori pubblici 2019-2021 e il programma biennale degli acquisti
di  beni  e  servizi  (deliberazione Giunta  comunale n.  16 del  25/01/19),  il  fabbisogno del  personale
(deliberazione della Giunta comunale n.  144 del  01/10/18),  il  piano triennale di  razionalizzazione
delle  spese  (deliberazione  n.  39  del  15/03/19),  il  piano  per  le  alienazioni  e  valorizzazioni  del
patrimonio  immobiliare  (deliberazione  di  Giunta  n.  38  del  15/03/19).  L’approvazione  di  tali
documenti  nei  termini  di  legge,  rappresenta  senz’altro  un  aspetto  virtuoso  che  produce  indubbi
vantaggi in termini di programmazione dell’attività amministrativa.
Prosegue affermando che il bilancio di previsione è accompagnato dal parere favorevole dell'organo di
revisione,  il  ragioniere  Angelo  Testini  che  ne  certifica  la  regolarità,  la  congruità  e  l'attendibilità
contabile delle previsioni di bilancio e la realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica. Spiega inoltre
che il bilancio è redatto secondo le osservanze delle normativa vigente e dei principi contabili applicati.
L’assessore  prosegue  illustrando  il  quadro  riassuntivo  del  bilancio  di  previsione  2019/2021  e  la
programmazione  degli  interventi  nelle  principali  missioni  affermando  che  l'intento
dell’amministrazione  è  garantire  un  buon  livello  qualitativo  dei  servizi  erogati  in  un'ottica  di
ottimizzazione delle risorse. L’Assessore Petracca consegna la relazione al Segretario Comunale per la
sua acquisizione e allegazione al presente verbale a cui si rimanda per la versione integrale.

Alle ore 17:50 entra in aula il Consigliere Comunale Antonio Biasco.

Rizzo Raffaele (RR) Il consigliere richiede delucidazioni sulla deliberazione di Giunta Comunale n. 38
del  15/03/19,  allegata  al  DUP,  in cui  la  G.C.  delibera di  dare  atto  per  l'esercizio  finanziario  2019
dell’inesistenza  di  beni  immobili  non  strumentali  all'esercizio  delle  proprie  funzioni  istituzionali
suscettibili  di valorizzazione e dismissione e che pertanto non si rende necessario predisporre l'elenco
dei suddetti beni.

Sindaco Il Sindaco afferma che non sono presenti beni immobili comunali che non siano strettamente
connessi alle finalità istituzionali da porre in vendita e/o da valorizzare.

Rizzo Raffaele (RR) Il consigliere chiede un chiarimento sul DUP riguardante le politiche giovanili e di
occupazione chiedendo come mai dapprima si dichiara che è  intendimento di questa amministrazione
sostenere le aziende e i giovani disoccupati del territorio al fine di poter al meglio utilizzare tutte le
opportunità  occupazionali  di  Garanzia  Giovani,  quando  poi  successivamente  nella  missione  15,
“Politiche per il lavoro e la formazione professionale” le risorse 2018, 2019 e 2020 sono pari a zero.

Melcarne Marino (MM) Il  consigliere  procede con la  lettura  e  presentazione  di  una  mozione  ad
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oggetto “Indirizzo di revoca della determinazione n. 511 del 28/11/2018 dell’assunzione di un istruttore
contabile categoria C, tempo parziale 50%, in subordine di non ratifica della delibera di Giunta Comunale
n. 44 del 15 marzo 2019 con la quale si approvava il DUP con il relativo fabbisogno del personale a tempo
determinato ed altre forme flessibili di lavoro” che successivamente consegna  al Segretario Comunale
per la sua acquisizione e allegazione al presente verbale.

Rizzo Raffaele (RR)  Il  consigliere chiede il  motivo per  il  quale  sul  sito del  comune nella sezione
amministrazione trasparente non sia presente il piano triennale delle azioni positive.

Segretario  Il Segretario replica affermando che il piano triennale delle azioni positive è richiamato
nella delibera sul fabbisogno del personale e che tale piano risulta approvato con deliberazione di G.C.
n. 45 del 22.03.2017. 

Sindaco Il  Sindaco  ricorda  ai  consiglieri  che  sarebbe  opportuno  rivolgersi  agli  organi  tecnici  per
questioni di merito e dibattere durante la seduta consiliare solo su  argomenti di indirizzo politico al
fine di  facilitare i lavori della seduta consiliare.

Rizzo Raffaele (RR) Il  consigliere richiede dei  chiarimenti  in merito al  DUP,  in particolare sui  16
contratti a tempo indeterminato e sui 6 a tempo determinato previsti nel Fabbisogno del Personale. In
particolare chiede se siano conformi a quanto previsto dall’art. 23 del  D. LGS. 81/2015 in quanto i
contratti a tempo determinato non possono superare il 20% dei contratti a tempo indeterminato.

Sindaco  Il sindaco afferma  che quanto previsto lo ritiene necessariamente conforme alla normativa
vigente  in  quanto  la  deliberazione  di  cui  si  discute  risulta  munita  dei  prescritti  pareri  favorevoli
espressi dai responsabili di settore.

Antonio Biasco (AB) Il consigliere afferma che da quanto emerso c'è una contraddizione negli atti  in
quanto nel DUP si parla di un'assunzione parziale a tempo determinato relativamente ad un profilo
professionale mentre si sarebbe proceduto ad una assunzione a tempo indeterminato.

Alle ore 18:32 entra in aula il Consigliere Comunale Vito Giuseppe Sergi.

Segretario Interviene il Segretario Comunale fornendo dei chiarimenti tecnici sulla sequenza degli atti
richiamati durante la discussione, facendo riferimento alla deliberazione di G.C. n. 144 del 01.10.2018
in cui vengono programmate tanto alcune assunzioni a tempo indeterminato, quanto la gestione dei
rapporti di lavoro a tempo determinato prevedendo una proroga fino al 30/06/19, evidenziando come
non vi sia alcuna contraddizione nella sequenza degli atti adottati.

Antonio Biasco (AB) Il consigliere espone il suo giudizio complessivo in merito alla programmazione
economico finanziaria  dell’Ente,  affermando di  non essere  soddisfatto sui  risultati  complessivi  che
l'amministrazione ha raggiunto e sugli obiettivi che si propone di perseguire per il futuro. Propone,
quindi, di porre in essere azioni atte a favorire lo sviluppo del territorio, quali il progetto Vincenzo
Ciardo, la destagionalizzazione del turismo e la dotazione di strumenti urbanistici adeguati.
Conclude chiedendo delucidazioni in merito ai  lavori di  consolidamento delle coste alte in Località
Ciolo, alle politiche giovanili, all'installazione dei sistemi di videosorveglianza, all’inclusione sociale al
fine di non creare esclusione alla presenza scolastica che rappresenta la base per creare una società
inclusiva. Infine un plauso per l’installazione di un ascensore all’interno della casa comunale che si
pone nella giusta direzione dell’abbattimento delle barriere architettoniche e per aver previsto delle
fasce  di  esenzione per  le  famiglie  più  disagiate  in  riferimento al  servizio  di  trasporto  e  refezione
scolastica. 

Sindaco Ringrazia il consigliere Antonio Biasco per la valutazione di carattere politico.

Antonio Ercolani (AE)  L’Assessore interviene in qualità di Assessore delegato al turismo fornendo
delucidazioni sugli aspetti posti all’attenzione dal consigliere Antonio Biasco affermando che il turismo
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salentino  è  un  fallimento  totale,  con  responsabilità  della  Regione  che  investe  in  aree  diverse  dal
Salento. Ritiene, tuttavia, che la causa principale del fallimento sia da imputare alla classe dirigente
salentina.  Motiva  la  sua  dichiarazione  raccontando  l’esperienza  da  amministratore  locale  che  ha
vissuto dal 2005. Spiega che nel 2003 la Regione approva la legge sui sistemi turistici locali e invita le
aree della Regione a unirsi e a presentare i progetti. Afferma che il comune di Gagliano è stato sempre
presente alle riunioni che si sono tenute presso la Provincia di Lecce a differenza di altri comuni del
Capo  di  Leuca.  Prosegue  affermando  che  dopo  un  anno  di  incontri  e  di  lavoro  col  supporto
dell'Università del Salento fu redatto il sistema turistico locale, brevettato alla Regione di cui non si è
saputo più nulla.
L’Assessore continua il suo intervento facendo riferimento all’Unione dei Comuni affermando di aver
stimolato, insieme ad un gruppo di assessori con delega al turismo, tutte le amministrazioni locali al
fine di creare un gruppo di lavoro per favorire il turismo, per creare un marchio d'area e coinvolgere gli
operatori turistici. Conclude affermando che dopo sei mesi di incontri si è giunti alla creazione di una
banca dati di 600 operatori turistici del Capo di Leuca, ma che dopo questa prima fase non si è fatto più
nulla.

Pier Anna Petracca (PAP) L’Assessore interviene affermando che è in atto una progettazione integrata
territoriale in accordo e in collaborazione con tutti i comuni che fanno parte del Piano d'Area Capo di
Leuca,  unitamente al Piano d'Area Terra d'Otranto,  nell'ambito della programmazione aree interne.
Afferma che non sia accettabile ritenere che non ci sia una classe dirigente che abbia una visione, dal
momento  che  l’assemblea  dei  sindaci  ha  elaborato  il  programma  della  destinazione  turistica  Sud
Salento,  già  approvato  dal  Consiglio  Comunale.  Prosegue  ritenendo  che  questo  tipo  di  azioni  che
partono dal basso e che puntano ad arrivare ad una programmazione concertata con la Regione prima
o poi porteranno i loro frutti.  Comunica inoltre che il  comune di Gagliano del Capo è entrato nella
cabina di regia nella destinazione Sud Salento insieme ad altri dieci comuni. Conclude replicando al
consigliere  Biasco  sul  progetto  Vincenzo  Ciardo  affermando  che  non  si  tratta  di  un  progetto
abbandonato  ma sospeso per  mancanza  di  adeguate  risorse  da  destinare.  In  merito  alle  politiche
giovanili ed in risposta a quanto chiesto in precedenza dal consigliere Rizzo, afferma che sono state
sempre perseguite dall’Amministrazione, anche con risorse trasferite, con l'alternanza scuola lavoro e
con il servizio civile.

Melcarne  Marino  (MM)  Il  consigliere richiede  dei  chiarimenti  alla  Responsabile  del  Servizio
Finanziario, Dott.ssa Maria Antonietta Serravezza presente in aula, in merito alle entrate Tari sia in
gestione competenza che in gestione residui. In particolare chiede delucidazioni circa le previsioni di
entrata, la gestione dei residui attivi ed i relativi incassi. 

Dott.ssa  Maria  Antonietta  Serravezza  (DS)  La  Responsabile  del  Servizio  Finanziario  interviene
fornendo i chiarimenti tecnici richiesti dal consigliere Melcarne. Afferma che il dato dell'importo di
entrata della TARI con i rispettivi residui attivi è un dato da bilancio consuntivo e continua esponendo
dettagliatamente i dati richiesti.

Sindaco Ringrazia  la  Dott.ssa  Serravezza  per  i  chiarimenti  forniti  e  passa  la  parola  al  consigliere
Antonio Biasco.

Antonio Biasco (AB) Il consigliere replica sulla questione del turismo dichiarandosi non soddisfatto
degli interventi degli Assessori Petracca ed Ercolani. Afferma che esiste un problema culturale, che non
è mai stata superata la concezione campanilistica da parte dei vari enti coinvolti, e che l’Unione dei
Comuni  non sia  mai  riuscita  ad aggregare e  a  porsi  come  strumento unitario  di  programmazione
nonostante  la  legge  regionale  richiede l’unione  di  piccoli  comuni  per  la  presentazione  di  specifici
progetti. 
Conclude richiedendo la previsione di somme, nel bilancio di previsione 2019-2021, da utilizzare in
occasione dei 50 anni della morte dell’artista Vincenzo Ciardo.

Sindaco  Dichiara che sul prossimo bilancio di previsione verranno stanziate le risorse necessarie e
afferma di voler agire a tal fine in sinergia con l’assise consiliare.
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Rizzo  Raffaele  (RR)  Il  consigliere  torna  sulla  questione  del  rapporto  tra  personale  assunto  con
contratti a tempo determinato e personale assunto con contratti a tempo indeterminato, ritenendo che
a suo parere il Piano triennale del fabbisogno del personale sia viziato rispetto a quanto previsto dal
D.Lgs. 81/2015, che prevede che detto rapporto non possa essere superiore al 20%.

Segretario Il Segretario Comunale afferma che verranno effettuati maggiori approfondimenti, ma che
tuttavia vengono garantiti i limiti di spesa di personale previsti per i rapporti di lavoro flessibile che è
l’aspetto più delicato. 

Chiara Spagnolo (CS) Il Vice Sindaco replica ritenendo che le conseguenze sarebbero solo di ordine
economico  nel  caso  in  cui  il  lavoratore  a  tempo  determinato  lamentasse  qualcosa  nei  confronti
dell'ente. Le assunzioni a tempo determinato sono previste nelle more del dispiegamento dei concorsi.
Al momento sono stati banditi tre concorsi per i quali occorre tempo.

Sindaco  Conclude la fase di discussione  cercando di fornire dei chiarimenti ai diversi interrogativi
posti dai consiglieri che hanno partecipato alla fase di discussione. Evidenzia che l'amministrazione ha
incontrato serie difficoltà sul piano organizzativo per via di un turn over non programmato per tempo
e  caratterizzato  dalla  contestuale  cessazione  di  numerosi  dipendenti  comunali.  Spiega  che  tale
situazione di precarietà ha portato lo staff tecnico e l'organo politico ad adottare, in una situazione di
necessità e urgenza, delle soluzioni tampone che potessero consentire all'ente di garantire i servizi
essenziali, ma che tuttavia è in corso una fase di riorganizzazione degli uffici e dei servizi.
Evidenzia  che  i  risultati  conseguiti  da  quest'amministrazione  sono  tanti  e  cospicui  ai  quali
probabilmente non ne è stata data adeguata pubblicità.
Prosegue affermando che si sono ottenuti dei risultati significativi sul piano degli investimenti e che
probabilmente non sarà quest'amministrazione a vederne i frutti in quanto l'accesso, la progettualità e
i finanziamenti richiedono molto tempo. A titolo esemplificativo, elenca alcuni finanziamenti ottenuti
che  testimoniano  l'impegno  dell’amministrazione  comunale  a  soddisfare  i  bisogni  primari,  anche
infrastrutturali, di questa cittadina. Si pensi all’efficientamento energetico che probabilmente riuscirà
a contenere i costi di gestione dello stabile: sono circa 760000 euro le risorse trasferite; all'ecocentro
che servirà per rendere un servizio di raccolta di rifiuti più efficiente, economico e sicuramente più
congeniale per l'ambiente, già finanziato per 320000 euro e con l’ulteriore richiesta di finanziamento
per altri  40000 ad oggi  non ancora riscontrata; alla velostazione finanziata per 250000 euro ed al
rondò del cimitero finanziato per 220000 euro.
Afferma inoltre che in ottemperanza alle linee guida dettate dal legislatore regionale, soprattutto in
ambito welfare, al fine di potenziare le sezioni primavera è stato ottenuto un finanziamento di 950000
finalizzato a riconvertire l'ex scuola dell'infanzia di Arigliano in un ottimo centro per asilo nido. Inoltre,
per le sezioni primavera della scuola ci sono finanziamenti straordinari che la Regione destina agli
ambiti territoriali sociali. 
Prosegue affermando che dalla Provincia è stato ottenuto un altro corposo finanziamento per sette
altri punti di illuminazione della strada provinciale 81 che va verso Corsano. 
Per quanto riguarda via Manzoni, il sindaco afferma che l'assessore Ercolani di recente ha fatto un
sopralluogo  assistito  dallo  staff  tecnico  e  probabilmente  sarà  sistemata  la  pendenza  limitando
l'intervento  allo  stretto  necessario  e  ipotizzando  la  raccolta  delle  acque  pluviali  in  una  voragine
artificiale senza andare ad interferire con la sistemazione di quel comparto col piano di lottizzazione.
Per quanto riguarda gli strumenti urbanistici,  il  sindaco afferma che bisogna rivedere lo strumento
urbanistico in quanto è necessario ripensare ad uno studio, ad un'urbanizzazione che sia a misura
d'uomo e che risolva nodi centrali come quelli che sono stati citati dal consigliere Biasco per quanto
riguarda lo sviluppo turistico del territorio.
Il  sindaco  conclude  l’intervento  affermando  che  vi  è  l’idea,  condivisa  con  l'assessore  Ercolani,  di
organizzare un evento in collaborazione con altri  partner  e sindaci  di  altri  comuni  per favorire la
promozione del territorio e la destagionalizzazione. L’evento sarà organizzato per la fine dell’anno e
vedrà  come  scenario  Santa  Maria  di  Leuca.  Inoltre  afferma  che  si  proseguirà  in  questo  lavoro  di
promozione del territorio tentando di rafforzare il ruolo dell'Unione dei Comuni affinchè tutti i comuni
aderenti abbiano la consapevolezza dell'importanza dell'Unione e delle sinergie istituzionali.
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Conclude affermando che quando si tirano le somme, i bilanci sono sempre deficitari rispetto a quello
che si sarebbe voluto e potuto realizzare anche per chi li ha predisposti.

Successivamente si riporta il testo della proposta di deliberazione.

PREMESSO che:

– con il decreto legislativo 23 giugno 2011 n. 118  , emanato in attuazione degli articoli 1 e 2 della legge 5
maggio 2009 n. 42  , e recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli
schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi”, è stata approvata la riforma della
contabilità degli enti territoriali (regioni, province, comuni ed enti del SSN);

– la suddetta riforma, entrata in vigore il 1° gennaio 2015 dopo tre anni di sperimentazione, è considerata
un tassello fondamentale alla generale operazione di armonizzazione dei sistemi contabili di tutti i livelli
di governo, nata dall’esigenza di garantire il monitoraggio ed il controllo degli andamenti della finanza
pubblica e consentire la raccordabilità dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio con quelli adottati
in ambito europeo;

– il  decreto legislativo 10 agosto 2014, n. 126  , a completamento del quadro normativo di riferimento, ha
modificato ed integrato il  D.Lgs. n. 118/2011   recependo gli esiti della sperimentazione ed il  D.Lgs. n.
267/2000  , al fine di rendere coerente l’ordinamento contabile degli enti locali alle nuove regole della
contabilità armonizzata;

RILEVATO che il TUEL  :

– all’art.  151,  comma 1,  prevede  che:  “Gli  enti  locali  ispirano la  propria  gestione  al  principio  della
programmazione. A tal fine presentano il Documento unico di programmazione entro il 31 luglio di ogni
anno e deliberano il  bilancio di  previsione finanziario entro il  31 dicembre,  riferiti  ad un orizzonte
temporale almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche
contenute nel documento unico di programmazione, osservando i principi contabili generali ed applicati
allegati  al  decreto legislativo 23 giugno 2011,  n.  118  ,  e  successive  modificazioni.  I  termini  possono
essere  differiti  con  decreto  del  Ministro  dell'interno,  d'intesa  con  il  Ministro  dell'economia  e  delle
finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, in presenza di motivate esigenze”;

– all’art. 170, comma 1, prevede che: “Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il
Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di ciascun
anno, con lo schema di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la
nota di aggiornamento del Documento unico di programmazione”;

– all’art.  170,  comma  5,  prevede  che:  “Il  Documento  unico  di  programmazione  costituisce  atto
presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione”;

– all’art. 174, comma 1, prevede che: “Lo schema di bilancio di previsione finanziario e il Documento
unico  di  programmazione  sono  predisposti  dall'organo  esecutivo  e  da  questo  presentati  all'organo
consiliare  unitamente  agli  allegati  entro  il  15  novembre  di  ogni  anno secondo quanto  stabilito  dal
regolamento di contabilità”;

VISTO il  D.U.P. 2018/2020 approvato con deliberazione G.C. n. 41 del 13-03-2018 e presentato al
Consiglio Comunale con deliberazione C.C. n. 14 del 29-03-2018;

VISTA la deliberazione di Giunta Comunale n. 44 del  15-03-2019 con la quale la Giunta comunale ha
provveduto  ad  approvare  il  DUP per  il  triennio  2019/2021  ai  fini  della  presentazione  dello  stesso  al
Consiglio;

RICHIAMATO il  principio  della  programmazione  (allegato  4/1  del  D.Lgs.  n.  118/2011),  il  quale
prevede che:
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– il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti locali e consente
di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali e organizzative;

– il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, il
presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione;

VISTI:

– il  contenuto  del  principio  contabile  relativo  alla  programmazione  (allegato  4/1  al  D.Lgs.  118/2011 e
successive modificazioni) nel quale con riferimento alla struttura del documento vengono forniti alcuni
elementi  minimali  riportati  all’interno delle  due  sezioni  individuate  nei  paragrafi  8.1  e  8.2  e  cioè la
Sezione Strategica (SeS) e la Sezione Operativa (SeO). In particolare:

1. la  sezione strategica sviluppa e concretizza le linee programmatiche di  mandato di  cui  all’art.  46
comma  3  del  decreto  legislativo  18  agosto  2000,  n.  267  e  individua,  in  coerenza  con  il  quadro
normativo di riferimento, gli indirizzi strategici dell’ente con un orizzonte temporale di riferimento pari
a quello del mandato amministrativo;

2. la sezione operativa costituisce lo strumento a supporto del processo di previsione definito sulla base
degli indirizzi generali e degli obiettivi strategici fissati nella SeS del DUP in un orizzonte temporale di
riferimento pari a quello del bilancio di previsione di cui ne supporta il processo di previsione;

RILEVATO  che  l’analisi  delle  condizioni  esterne  ed  interne  all’ente  e  del  contesto  normativo  di
riferimento (nazionale e regionale) ha portato, con il necessario coinvolgimento della struttura organizzativa,
alla definizione di obiettivi strategici e operativi tenendo conto delle risorse finanziarie, strumentali e umane
a disposizione; 

DATO ATTO, altresì, che il DUP, nella seconda parte della sezione operativa comprende, altresì, la
programmazione dell’Ente in materia di lavori pubblici, personale e patrimonio e pertanto è stato redatto
includendo come allegati:

1. il programma triennale dei lavori pubblici 2019-2021, approvato con deliberazione della G.C. N.
G.C.  n. 16 del 25-01-2019; 

2. il fabbisogno del personale 2019-2021; approvato con deliberazione della G.C. n. 144 del 01-10-
2018;

3. il piano triennale 2019-2021 di razionalizzazione  di alcune spese ; approvato con deliberazione della
G.C. n. 39 del 15-03-2019;  

4. il piano delle alienazioni e valorizzazioni del patrimonio immobiliare; approvato con deliberazione
della G.C. n. 38 del 15-03-2019;  

5. il programma biennale degli acquisti di beni e servizi. , approvato con deliberazione della G.C. n. 16
del 25-01-2019; 

RITENUTO opportuno, sulla base di quanto appena esposto, procedere all’approvazione dell’allegato
Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2019-2021 (allegato 1); 

ACQUISITI  i  pareri  di  regolarità  tecnica e contabile previsti  dall’art.  49,  comma 1,  del  D.Lgs.  n.
267/2000;

ACQUISITO,  altresì,  il  parere  dell’Organo di  Revisione,  in  ottemperanza al  disposto dell’art.  239,
comma 1, lettera b), del D.Lgs. n. 267/2000; 

VISTO il D.Lgs. n. 118/2011;
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VISTO lo Statuto Comunale;

RICHIAMATO il Regolamento di Contabilità;

CON n. 8 (otto) voti favorevoli, n. 4 (quattro) contrari (Antonio Biasco, Marino Melcarne, Raffaele Rizzo e
Raffaella Coppola), espressi nelle forme di legge con voto palese e per alzata di mano dai consiglieri presenti
e votanti come accertato e proclamato dal Presidente;

DELIBERA

1. DI APPROVARE il Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) per 2019-2021, così come in
precedenza  emendato,  che  si  allega  alla  presente  deliberazione  per  formarne  parte  integrante  e
sostanziale (allegato 1);

2. DI  DARE  ATTO che  tale  documento  è  presupposto  fondamentale  e  imprescindibile  per
l’approvazione del bilancio di previsione 2019-2021.

3. DI  ACQUISIRE  agli  atti  il  documento  prodotto  in  aula  dalla  Consigliera  Comunale  Raffaella
Coppola;

4. DI ACQUISIRE agli atti il documento letto in aula dall’Assessore Petracca per oggetto “Relazione
Bilancio  di  Previsione  2019/2021”,  che  al  presente  atto  si  allega  per  farne  parte  integrante  e
sostanziale;

5. DI ACQUISIRE agli atti la mozione consiliare prodotta in aula dal Consigliere Comunale Marino
Melcarne avente per oggetto  “Indirizzo di revoca della determinazione n.  511 del  28/11/2018
dell’assunzione di un istruttore contabile categoria C, tempo parziale 50%, in subordine di non
ratifica della delibera di Giunta Comunale n. 44 del 15 marzo 2019 con la quale si approvava il
DUP con il  relativo fabbisogno del  personale a tempo determinato ed altre forme flessibili  di
lavoro””, che alla presente si allega per farne parte integrante e sostanziale;

Successivamente, con separata votazione con n. 8 (otto) voti favorevoli, n. 4 (quattro) voti contrari (Antonio
Biasco, Marino Melcarne, Raffaele Rizzo e Raffaella Coppola) espressi nelle forme di legge con voto palese
e per alzata di mano dai consiglieri presenti e votanti come accertato e proclamato dal Presidente:

D E L I B E R A

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 - comma 4, del D.
Lgs. 18.08.2000, n. 267.

C
o

m
u

n
e

 d
i G

a
gl

ia
no

 d
el

 C
a

p
o

D
e

lib
e

ra
 n

. 1
3

/2
0

1
9

 d
el

 0
9

/0
4

/2
0

1
9

O
g

g
e

tto
: A

P
P

R
O

V
A

Z
IO

N
E

 D
E

L 
D

O
C

U
M

E
N

T
O

 U
N

IC
O

 D
I P

R
O

G
R

A
M

M
A

Z
IO

N
E

 (
D

.U
.P

.)
 2

0
1

9-
2

0
2

1
  -

 (
A

rt
. 1

7
0

, 
co

m
m

a
 1

 D
. 

L
g

s 
2

67
/2

0
0

0)
F

ir
m

a
to

 d
a

: L
o

re
n

zo
 L

e
o

 -
--

 C
a

rl
o

 N
e

sc
a



Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente
Dr. Carlo NESCA

Il Segretario Generale
 Dr. Lorenzo LEO

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che copia della presente deliberazione viene affissa all'Albo Pretorio Informatico del

Comune dal ________ 30/05/2019________ al ________14/06/2019________ ai sensi dell'Art.124

c.1 - D.Lgs.18/8/2000, N°267.

Gagliano del Capo,  30/05/2019 
IL SEGRETARIO GENERALE

Dr. Lorenzo LEO

Copia conforme all'originale.
Il Segretario Comunale

Dr. Lorenzo LEO

INVIO DELLA DELIBERAZIONE
     
La presente deliberazione è stata comunicata ai capigruppo consiliari (Art.125 - D.Lgs.18/8/2000,

N°267), nota N. ______ del __________________.

[   ]   (Art.135 del - D.Lgs. 18/8/2000, N°267)

ESECUTIVITA' DELLA DELIBERAZIONE

[  ] Decorrenza gg. 10 dall’inizio della pubblicazione 
(Art. 134, c.3 - D.Lgs. 18/08/2000, N. 267)

[ X ] Dichiarazione di immediata eseguibilità. (Art. 134, c. 4 - D.Lgs. 18/08/2000, n. 267/2000.

Gagliano del Capo, Lì ____________________
IL SEGRETARIO GENERALE

Dr. Lorenzo LEO
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